

Mestna podjetja

Kopalnice: Parne, kad in pršne kopeli vsak četrtek, petek in soboto od 8h do 20h.
Klavnica in hladilnica moderno urejena, na razpolago mesarjem in izvoznikom.

Oznanjevalni urad: Izvršuje vsa naročila na 35. mestih kar najtočneje.



NARODNA

Letnik III
Štev. 1

Uredništvo in upravnništvo Ptuj, Panonska ulica 5.
Rokopisi se ne vračajo.
Celoletna naročnina Din 28.—. Člankovni račun 16.089

PTUJ, 5. januarja 1932

Cena oglasom: Po ceniku odn. po dogovoru.
Cena malim oglasom: Vsaka beseda Din 1.— in —50.
Večkratne objave po dogovoru.

Blagoslovljeno in s srečo
obdarjeno Novo leto 1932

želi vsem svojim naročnikom, inserentom in prijateljem

uredništvo in uprava
Narodne Sloge.

Ob zatonu starega leta.

„Postrgajte stari kvas!...“

(Sv. evangelij)

„Položi račun od svojega hiševanja!“

(Sv. pismo.)

Slehernemu naših čitateljev je znan izraz „bilanca“ (t.j. letni obračun), katerega de'a vsak razumni gospodar in vsako, še tako malo podjetje. —

Pri takem obračunu si stojita nasproti dve glavni skupini: dohodki (prejemki) in izdatki (stroški). To enostavno računstvo pove vsakemu gospodarju z ljudskošolsko izobrazbo, koliko je v tekočem letu pridobil in koliko — izgubil.

Preostanek je povsem enostaven: Ali čista zguba, ali čisti dobiček. Te dve ugotovitvi sta smernici za začetek prihodnjega gospodarskega leta.

To, kar smo povedali, se tiče bilance zalnega življenja, vsakdanje borbe vseh, ki tvorijo jedro države.

Hvalabogu, da nimajo naši razumni kmetje smisla za gospodarsko knjigovodstvo, sicer bi ob sklepu letošnjega leta žalibog nam dali na razpolago prav žalostno statistiko o hiševanju v prošlem letu.

Lagati pa je greh; v svoj žep lagati pa še večji! —

Poglejmo si še druge bilance! Na primer politično in duševno. Tudi pri teh so aktivna in pasiva.

Politična bilanca se nikakor ne tiče samo politične oblasti, občinskih uprav, srezkih načelstev, banovin ter raznih ministrstev, ampak slehernega državljanja, čigar dolžnost je, da si to bilanco pregleda in ob sklepu starega leta vpiše v srce. — Ni človeku treba biti posebne vrste modrijan, da zadene višino dobička ali izgube — politične bilance, katere aktivne postavke so sledeče:

1. Dobili smo novo, demokratično ustavo, prikrojeno razmeram v naši Očetnjavi.

Najnovejša poročila.

Volitve v senat.

Kljub neugodnim prometnim težavam in vešim snežnim zametom je bila voilna udeležba ogromna po vsej državi. V Ljubljani, sedežu dravske banovine je od 1113 volilnih upravičencev volilo 1051, kar pomeni 94 in pol odstotka vseh volilnih upravičencev. K volitvam niso mogli priti samo oni, katere so nepremagljive ovire zadržale doma. Ker je bila odobrena samo ena vo-

ilna lista, bodo interese Dravske banovine zastopili v senatu gg. dr. Vladimir Ravnihar, dr. Fran Novak, dr. Janko Rajar in dr. Miroslav Ploj, katerim so izbrani za namestnike dr. Alojzij Gorican, Ciril Pirc, Ivan Sancin in Jakob Zadravec. Nadaljne 4 senatorje, ki so po novi ustavi p.edvideni za Dravsko banovino, bo imenoval Nj. Veličanstvo Kralj iz vrst najbolj zaslužnih mož.

Igra z ljudskim denarjem.

V Milanu je propadla fašistična združna banka, ki izkazuje 30 milijonov lir (t.j. približno 90 milijonov din.) primankljaja. Fašizem zvrča krivdo na vodstvo banke in so direktorja zaprli. Ravnatelj sta bila Lucij in Lovro Manzoni, o katerih pišejo sedaj, da sta bila na slabem glasu. Njiju oče Josip je pa sploh obogatel s spekulacijami v prejš-

njih letih, sedaj pa je bil glavni ravnatelj. Prizadeti so povečini manjši vložniki, vzlasti kmetje iz milanske okolice.

Slučaj je prav hud udarec za Mussolinija, čigar gospodarstvo poka. Treznim Italijanom se odpirajo oči in antifašistični listi obečajo še več sličnih razkritij v svrhu dokaza, kam vodi Italijo njen Duce. —

2. S svobodnimi volitvami smo iz diktatorske ere prešli v dobo demokratičnega parlamentarizma.

3. Modra politika našega kralja je z enim mahom končala bratomorne mišnje v skupni hiši. Če ar niso zmogli številiški politiki, je naš kralj, — kakor Alexander Veliki — z zamahom meča storil: Preklal je ču no zavozlan vozei gorčijski... —

4. Največji sin Domovine je koj v začetku Novega leta stopil s Svojnimi načrti na plan: Zajamčil je popolno enakopravnost vseh Jugoslovanov v pogledu obveznosti, dolžnosti in — pravic. — Veliko delo je storil, ker je zadovoljil s svojo gesto tudi zapostavljene brate v Svoji hiši. — Vsa čast kralju kot glavnemu knjigovodji našega gospodarstva. V tej želji je nam dano jamstvo za srečno bodočnost.

5. Aktivna postavka v naši politiki je ustanovitev „Jugoslovanske radikalno kmečke demokracije“ — kot prve politične stranke. O njej bomo na drugem mestu več povedali.

Sedaj pa pogledimo pasivne postavke naše politične bilance!

1. Novoizvoljeni parlament ima velike naloge. Shodi na deželi imajo podobno taborov. Pozvani zastopniki naroda imajo težko stališče. Kriza je tu in vsesplošna nevolja. Vse to stane denar državljanov. —

2. Sedaj pa pogledimo pasivne postavke naše politične bilance!

1. Novoizvoljeni parlament ima velike naloge. Shodi na deželi imajo podobno taborov. Pozvani zastopniki naroda imajo težko stališče. Kriza je tu in vsesplošna nevolja. Vse to stane denar državljanov. —

3. Rovarji se poslužujejo najpodlejših sredstev: Eni hujskajo mladino

k upor; drugi izdelujejo peklenke stroje; tretji vprizarjajo atentate na železnice; četrti lažejo itd. — Zatrenje teh zločinov je pasivna postavka naše politične bilance. —

„Narodna Sloga“ ima kljub svojim 8 številkam že svojo bilanco in ta je v kratkem: Zaupanje preko 2000 naročnikov, lepo število inserentov in — ljubezen naših prijateljev. Kljub splošni gospodarski krizi raste število naročnikov dnevno pod zatrdilom, da naš list vsem in vsakemu izredno ugaaja, ker skrbi za gospodarske informacije in duševno razvedrilo. — Vsak navdušen naročnik je obenem tudi agitator med svojimi prijatelji; kajti sicer bi bilo nerazumljivo, kako bi časopis, ki se je rodil v najtežjih časih — mogel imeti po par tednih poskusnega izhajanja nekaj stotin nad 2000 naročnikov!

V Novo leto 1932, ki naj bo vsem blagoslovljeno pa želimo, da izpolnite teh 10 zapovedi:

1. Veruj samo listu (časopisu), ki Ti govori s struno Tvoje duše! Ne sovraži brata! —

2. Ne razpravljaj očitnih zmot drugih, ampak skušaj po krščanski zapovedi ljubezni do bližnjega vsak spor uravnati v smislu resnične narodne sloge vseh državljanov! —

3. V svoji duševni krizi se zateci k Bogu, iz katerega izvira vsa oblast. Postrgaj stari kvas bratomrznih predsodkov in zasleduj stopinje božjih učencov. Versko prepričanje je edino, česar Ti nobena oblast zarubiti ne more.

4. Nikar ne začenjaj prepira s stariši, brati in sorodniki! Ljubezen, ki bdi nad vsakim, bo vse poravnala. Spoštuj oblast in njene predstavnike, ker njim je izročena odgovornost za Tebe!

5. Vsak naj s prav srčnimi čutili deli po svoji moči svoje imetje (pa tudi usodo) z bratom, katerega ne smeš ne telesno, ne duševno ubijati. Vsak človek je Tvoj brat po Kristu in Kajnov greh je najostudnejši v zgodovini človeštva. —

6. Bodi vedno zvest svoji Domovini in voditeljem njene usode! Njih pravice so od Boga. —

7. Ne bodi nevoščljiv bratu, ki je dosegel več dobička, kakor Ti! Podpiraj domačo obrt in tekovine lastne Domovine. Spoštuj tujino, ali ne pozabljal na Domovino! —

8. Najgrše vseh grdobij so laž, licemerstvo in obrekovanje. Za tako zlobo boš vedno kaznovan, četudi v to kazen ne — veruješ! —

9. V svoji nevednosti nikar ne škili preko meja ljube Domovine — drugam! To je politično prešustvo in grd naroden greh, podoben izdajstvu Judeža.

10. Varuj se brezpredmetnih pravn in zdražb med brati in sosedi! Čemu bi bratomorna zavist še vnaprej poganjala svoje ogabne liste: jezo, prepir, nezaupanje, sovraštvo?

V to vam „Narodna Sloga“ želi za Novo leto 1932, da bi Milost Gospoda nebes in zemlje s svojim blagoslovom potolažila sleherno srce. —

Naročniki pozor!

Prosimo vse one p.n. naročnike, ki so v zaostanku z naročnino, da isto nemudoma poravnajo, ker le na ta način bomo v stanu, naš list vzdrževati in ga tudi redno dostavljati. — Vse one pa, ki so naročnino že poravnali, prosimo, da si pošne položnice shranijo in jih porabijo prihodnjič. — Uprava.

Vlado Gal:

K patologiji svetovne krize.

1.

Vsak kdor se bavi danes s svetovno gospodarsko krizo izvršuje isto, kot tisočeseinstodvainpetdeset milijonov drugih ljudi. Vse človeštvo je danes udeleženo krize, pasivno ali aktivno. Gotovo je le, da do danes še niso našli točnega pojmovanja za krizo. Naše statistične in znanstvene metode so svoji nalogi toliko zrasle, kot gospodarske. Del krize je gotovo v tem, da so odpovedale veljavne mere in norme. Niso zmernili samo naši krediti nego tudi živostbrni stolpec s katerim smo jih merili, je zaradi trenutnega mraza zamrznil. Ta sedanja kriza nima merila, čeprav ni brez primera. Višja in nižja matematika dela še vedno naprej, dela tudi statistika, kot da se ne bi zgodilo ničesar; denar cirkulira, razmerja pa so porušena, manjka nam smisla za razmerja.

Bi imeli mi smisel za razmerja do resničnosti, bi lahko delovale kalkula-

cije, mišljenje in dejanja. Kakor hitro pa pričnemo računati, nam izgine objekt izpod rok. Človeštvo dela sedaj praktičen kurz relativitetne teorije gospodarskih vrednot, brez da bi se zavedalo, da to tudi v resnici dela. Množina poizkuša meriti z okostenelimi sistemi, menjajoča se razmerja sistema, ki v resnici sploh ne obstoja. Mi izdelujemo iz leta v leto čevlje iste velikosti, brez da bi mislili, da hodijo konzumenti iz leta v leto z manjšimi nogami. Vozimo se z širokotrno železnico na ozkotirnih tračnicah. Kratko vprašanje je: ali ni že v premisi napaka, pri čemar pa nam mora biti jasno, da tudi vsaki napačni premisi sledi logičen sistem z pravilnimi zaključki. Iz vsega tega bi lahko sestavili sijajno knjigo, kot je to Ferdinand Fried (nemški nacionalni ekonomist); zmogli bi končno še več: svoto dejanj zaokrožiti v celoto, kar bi pa skupaj bilo v vseh temeljih tako napačno, kot če zdravi zdravnik vnetje slepiča kot vnetje žolčnega mehurja.

Stavili pa si bomo še drugo vprašanje: Ali ima svetovna kriza, ki je popadla enotno ves sveta zato samo en izvoz? Ali so vzrok zunanjim enakim simptomom eni in isti povzročitelji?

Vsak najmanjši povod da lahko dolgoletnim zahrbtnim boleznim usodepolni sunek, ki uniči v kratki dobi življenje.

Kratkomalo moramo priznati, da je kriza trajna in povsod približno ista: politična, dušna in gospodarska, ki pa različnim članom človeške družine različno škoduje kakor n. p. nekateri narodi trpe bolj na tuberkulozi, drugi na veneričnih boleznih. To se pravi: poiskus krizo generalno poimenovati, mora izjaloviti tudi potem, če se poiskus omeji na eno edino državo, ali narodnost.

II.

Nek velik čudež pa se je zgodil. Kljub naraščajoči bedi in vsestranski odpovedi, je ostalo človeštvo (vsaj Evropa) zaščitena pred — lakoto. Do sedaj še podpiramo brezposelne in smo se zagotovili z različnimi humanitarnimi akcijami pred bližnjo bodočnostjo. Glavno pa je, zabredli nismo v meščansko vojno! In do sedaj še ni znakov, da bi bil pri nas in drugod v Evropi tak poiskus uspešen v izidu, kakor v poteku. Nasprotno, in to vedo tisti, ki kakršenkoli prevrat fasirajo, bi človeštvo s tem zabredlo le še v večjo krizo. Gotovo je danes vsakdo mnenja, da se mora položaj izpremeniti. V trenutku pa, ko smo prišli do tega se moramo zavedati, da imamo opraviti z duševno krizo. Znaki krize se dajo danes povesti povsod na isti vzrok, kakor v Rusiji, v Aziji posebno pa v srednji Evropi, na duševno krizo in ravno ta je ona, ki bi dajala prva povod k kakršnemu koli vrenju.

Ako opazujemo svetovno zgodovino vidimo, da je vsaki duševni krizi sledil evolucionalen ali revolucionaren preobrat. Vsemu temu je vselej prednjačila Rusija s svojo nam povsem različno psihozo. Dejstvo je, da se mi v srednji Evropi ne smemo spuščati v take akrobacije, ki so negotove in bi razmere po vseh vidikih le še poslabšale. Ostaja nam le še edina pot: dušno krizo in znjo gospodarsko kot politično odpraviti evolucionarnim potom in najti za to najkrajše poti. Gotovo pa je to na Evropskem telesu nevarna operacija, kateri bi lahko sledili le še hujša kriza, kakor če bolniku umetnim potom lajšamo bolečine z injekcijami in pride trenutek, ko te injekcije ne zaležejo več. Iz vseh teh izvajanj torej jasno vidimo, da je današnja svetovna kriza večstranska pataloška bolezen, ki učinkuje krajevno različno, pa ji je čas odmerjen po nekem gotovem zakonu, kot je to pri bo-

leznih in bi vsako pospeševanje njene poteka na kakršenkoli način škodovalo bolniku. Preostaje nam le, jemati olajševalne praške, a še te zelo previdno.

Ekonom M. S.:

Pametne besede svinjerejca.

Donesek k vprašanju krize v prašičereji.

Na mnoga vprašanja za svet, kaj bi bil vzrok krize v sicer vedno izdatni prašičereji, smo se obrnili na preskušene gospodarje ter izvedeli za temeljne vzroke: 1. Slaba prebava živil; 2. kronično obolenje notranjih organov; 3. slaba funkeija želodca, kar povzroča slab tek, vsledčesar se morajo živali 4. predčasno zaklati, kar zmanjšuje pričakovani dobiček in povzroča posebno pri sedanjem kritičnem stanju — zgubo v gospodarstvu. — Izkušeni živinozdravniki so se trudili leta in leta, predno so dognali zgoraj navedene glavne vzroke neuspeha v prašičereji. Šli so pa tudi dalje! Treba je bilo najti strogo preskušeno, zanesljivo sredstvo, ki bi ne bilo samo učinkovito, ampak tudi poceni. In to sredstvo je „Mastelin“, doma proizvedeni prašek iz aromatičnih, zdravnih zelišč, kakor so kalmuš, encian itd. Zadostna količina teh zdravnih zelišč povzroča prebavo in tek. Velika količina grenke soli povzroča ugodno čiščenje notranjih organov. — „Mastelin“ ni nikak redni prašek, ker takih ni in se naj imenujejo kakorkoli, ampak je neobhodno potrebno v gospodarstvu, da se živalim obnovi tek in preprečijo razne pogubne bolezni. — Številni čmni gospodarji so napisali nebroj priznalnih pisem. Tako nam piše Ivan Smrtnik iz Lehna:

Reja prašičev je važna. Skrb, da ne obole, da se zrede in odobeje je vedno pred očmi. Ta skrb vam je olajšana, ako redno celo leto uporabljate „Mastelin“.

Nadučitelj na deželi, ki ima zelo lepo svinjerejo uporablja z velikim uspehom že 10 let „Mastelin“. On piše:

Mastelin ni novost. Narejen je po starem, preiskušnem receptu. Naši stari ljudje, katerim se je bolje godilo, so ga vedno rabili in prašiče so imeli zdrave in debele. Poskusite in prepričali se bode. „Mastelin“ primešajte k vsakdanji jedi po navodilu, kakor na zavrtkih označamo, kadar prašiči po koritu le rižejo in ne žro. Prepričali se bode, da je učinek čudovit in gotov. Nikakor ne čakajte, da prašiči obole, potem je prepozno, tudi nož jih ne reši, ves trud je zastoj in premoženje izgubljeno. Ne pozabite, da žival ne more povedati, da je bolna, to se opazi le, ako ne žre. To je trenutek, katerega se ne sme zamuditi in ne odlašati, pač pa pravočasno izrabiti. Dodenite jim „Mastelina“ in pujski so rešeni. S tem ohranite prašiče zdrave, radi česar žro vse od kraja in se debelijo. — Poslušajte moje nasvete in hvaležni mi boste. — J. K. — Podeželski župnik, več far na okrog znan kot vzoren gospodar in živinorejec piše v podobnem smislu in daje navodila po svojih izkušnjah:

Primešaj prašičem radi dobre prebave k vsakdanji jedi po dve žlici dvakrat dnevno in dvakrat na teden „Mastelina“. Prašičem, katerim se vsaka hrana ustavi, je dodejati vsaki dan dvakrat po štiri žlice toliko časa, da zopet jedo. Sredstvo je za sedanje čase zelo poceni. Poskusil sem pa tudi „Mastelin“ za konje, govedo in — perutnino z vidnim uspehom. — Kje se to čudotvorno sredstvo dobi, najdete v oglasnem delu lista! —

Dopisi.

Gostilničarske cene uradno določene!

Srezko načelstvo v Ptujju je za območje sodnega okraja Ormož v skladu s predlogom gostilničarske obrtne zadruge odobrilo sledeči cenik, ki je obvezen za vse obrate te stroke:

Juha čista 1 din., juha zakuhana 2 din., juha z govedino 5 din., kislja juha 1.50 do 2 dinarja, golaš veliki 4 din., golaš s krompirjem 5 dinarjev, obara telečja 4, Mrzla govedina z jesihom in oljem 5 Din. Jetra, ledvice 4, možgani z jajci 5, Vampi 3.50 Vampi mali 2 Din. Hrenovke s hrenom, gorčico ali omako 3.50 do 4, Pljučka 3, Pečenka telečja 7, Pečenka svinjska 7, bržola 9, zrezek naravni 9, zrezek dunajski 9, pljučna pečenka 9, biotek 12. Din Piščanci polovica pečeni do 11, polovica ocvrti do 11, Din. Prekajeno svinjsko meso 1 dkg 0.40. Din. Klobase svinjske po surovi teži do 1 dkg 0.50. Din. Prikuhe in krompir 2, omake 3, salata zelena 2, bela 3, salata mešana 4, Din. Vkuh. no sadje 3, kompoti konzervirani 4, močnate jedi 3, do 6. Din. Čaj z dodatkom alkohola 3, črna kava 2, bela kava 2, do 3, Din. Mleko 1.50 Din.

Pivo belo v sodčkih 10, belo v steklenicah 10 do 11 Din Pivo črno v sodčkih 10 do 11, črno v steklenicah 12, do 13 Din. Vino po kakovosti od 8 do 16, Jabolčnik 2 do 4 Din. Slatina cela 4, 1 četrt l. 1 Din.

Povsem razumljivo je, da te cene veljajo tudi za — Ptuj.

IZ JAVNA. — Podpisani izjavljam, da sem po štiriletnem delovanju kot tajnik in režiser popolnoma prostovoljno izstopil iz odbora „Svobode“ potem, ko sem istemu pismeno obrazložil vpravičene vzroke mojega premišljenega koraka. — Kdorkoli bi razširjal govornice, da sem bil iz društva izključen, naj bo pripravljen, da ga bom sodno zalezoval ter si — četudi ne rad — preskrbel zadoščanje potom sodnije. Kdor drugemu krade čast, je vreden kazni.

Roman Jagušić l.r.

SPOMENIK padlim vojakom od Sv. Urbana se je sicer postavil in stoji že leto dni. Ni pa še bil odkrit... To pa prav nič ne moti onih oseb, ki so to delo vzeli v roke; kajti za vse mogoče stvari imajo časa in denarja, za plošče, (ki pa so že plačane!) se nihče ne zmeni. Premilo bi bilo imenovati tako lenobo in zanikarnost — polovičarstvo, ker zasluži čisto drugo ime. Tako stariši in svojci padlih vojakov, kakor prijatelji istih in številni darovalci za spomenik so nam poslali te vrste za rahel opomin, da ne bo treba v Novem letu bolj ostro spregovoriti! —

ROGOZNICA. Sokolska četa pri Sv. Barbari v Halozah prizori na Kraljevo, t.j. 6. januarja v dvorani gostilne Bračič v Rogoznici veseloigro „Svetnik“. Začetek ob 16. uri. Cene sedežev so običajne. V slučaju skrajno slabega vremena se vrši igra v nedeljo, dne 10. januarja. — Prijatelji sokolstva in poštene zabave iskreno vabljeni! —

ZAVRČE. — Smrtna kosa. V Gradu je po daljšem trpljenju zatisnila svoje blage oči gospa Ana Neumann, mati uglednih brata Fritza in Guido Neumann, veleposestnikov v Zavrčah. Trejni sin ing. Vilibald Neumann je prokuist d. d. Elin. Časten naj bo spomin na blago pokojnico. Zalujočim naše sožalje. —

Širite „Narodno Slogo“!

RAZNO.

JRKD

O ustanovitvi „Jugoslovske kmečke demokracije“, kot vsedrjavne politične stranke Jugoslavije nam piše razumen gospodar:

Že pri volitvah 8. nov. 1931. se je pokazalo dejstvo, da Jugoslovani nismo zreli za kako novotarijo brez strankarstva. To je dejstvo, ki je dalo povod za ustanovitev gori imenovane stranke. — Motivi ustanoviteljev so bili kakor kaže sledeči:

1. Stranka mora biti prilagodena določbam novega vol. zakona — ter v skladu z ustavo.

2. Dana mora biti možnost nekake spojitve bivših političnih strank, vsaj največjih, zato je treba to povdariti v imenu „Jugoslovske radikalne kmečke demokracije.“

3. Stranka mora naslanjati se na najmočnejšo panogo državljanstva, torej na selo ali kmeta.

4. Cilj stranke mora nuditi privlačno moč. Zato je potreben širokoptezni program ali pravila.

Vse to se je fiksiralo črno na belo, predložilo merodajni oblasti, ki je to tudi odobrila. Jaz sem vse to že trikrat p ebra', ter nimam drugega pomisleka, nego to, da se je bati tega, kar nam je v spominu od bivših polit. strank, namreč, — da politična beseda kakor po navadi zopet ne bode meso postala, ter med nami prebivala. —

Previden kmet je dobro zadel. — Iz srca mu prihaja beseda, četudi je z dušo in telesom pristaš JRKD. Iz njega govori skušnija dolgih let, polnih borbe, ne prazna beseda, vržena v svet zaradi navdušenja. Ker je kritika te zasebne stranke, katere organizacija se zelo razveseljivo razvija v dobi njene ustalitve, ne smemo pozabiti, da je v njej mesto za vse tvornesile in one javne delavce, katerim je narodna sloga najvišji zakon. Nova stranka ima 10 milijonov glav 10 in več milijonov misli. V hlev našega idealnega jedinstva pa zahajajo volkovi, preoblečeni v ovce in hočejo begati čredo s sramotnimi izpadi proti narodni slogi, ki je podlaga za veliko delo naše politične bodočnosti. V „JRKD“ ne sme biti starih partizanskih parazitov, sicer bo njen program vpijočega v puščavi“.

Vse za kralja in Domo ino! —

Listnica nredništva.

Več gradiva sem moral dložiti radi pomanjkanja prostora za prihodnjo številko. Vse porabno pride na vrsto. — I. K. Stojnci in drugi: O žalostnih junastvih z nožem, ko srčno posuroveli mladeniči oskrnjajo svetost Gospodovega dne s krvjo bližnjega ne bomo poročali, ker nas je sram, da je pljuška okolica tako — divjaška. Več v listu! —

M. B. SV. BOLFENK: Malo več živahnosti in deavnosti bo treba, kakor v drugih občinah delajo. —

Sv. Barbara: Za svinjerejo je zelo p. eskušeno sredstvo „Mastelin“. Citajte tozadevni članek in oglas! —

I. KOČAR — Prevoje — Domžale. Iskrena hvala. — Prepozno. Vse porabno pride. Le krepko naprej. Urejeno.

Čuk piše ...

Moje 19. poročilo.

Zadnjič me je zaneslo v Slovenske gorice. Ne vem, zakaj. Povabljen nisem bil razun k sv. Urbanu na pričkanje, nikamor. Ker sem miroljuben ptič, sem krenil proti Ormožu. — Truden sem sedel na neki dimnik, iz katerega so prijetno prihajale tople saje in božale me skoraj zmrznjene peru'nice. Doli pod menoj je nekdo govoril tako glasno in zanimivo, da se mi je za vredno zdelo — si vse zapomniti. Čuj-te grešnika, kako si poje: „Juža, Juža z'lo bahasti, — kdo te je naučil...? — So oče, ali mati taki bili, ki take so stvari učili? — Grozel je kopače 'mel, rad bi grozdje sam si štel. Spomladi njegovji so kopali, v jeseni tvoji so zobali... — Micika, nekdanja gospodična je včasih tudi kaj jezična. — V spomin to dobro si je vzela in tudi v fari razodela. — Juža zdaj nad njo je vpil, rad bi poštenje si nazaj dobil. — Če ga hočeš 'met nazaj, potem vse krivo poravnaj! — Kaj ne, da ročka je čerpanja, „glih“ kak Južova herganja? Janžek ročko je zdrobil, Černezl pa — obtožen bil... — Pred sodnijo Korel mora iti, vidi tudi Juža priti. Še Marjeta tam stoji, Juževo „pravico“ potrdi... On globoko premišljuje, kjer le more, rad škoduje. Visoke tudi so njegove misli, zato ima še zmirom stare svisli. Zdaj pa prosim, daj nam mir, če ne, bo čuk prijel za gvir. Če pa še tega na bo konec, bom prijel pač jaz za zvonec. — ”

Ko sem slišal svoje ime, mi ni bilo vseeno. Kaj me brigajo, tožbarji, tatovi in drugi rokomavhi in celo za „gvir“ bi naj čuk prijel? Saj imam kreplje in kljun, zato sem čudnemu pevcu pod menoj zapel tako, da se je prestrašil in zbežal. Videl sem, da se je v strahu pokrival, jaz pa sem zamižal in odletel naprej skozi lepo mesečno noč. Nekje je ura bila polnoč. Tedaj sem jo mahnil domov proti Ptujju. Zopet utrujen sem sedel na veliko streho, na kateri stojijo trije dimniki. Mislil sem, da je to kaka Tovarna za konzerve ali kaj sličnega. Pa je bil navaden velik hlev, v katerem ima prostora najmanj 20 glav živine. Ko pokukam notri, vidim, kako tri buše zdehajo na borni slami. Nehote sem pomodroval: „Ta gospodar je moral biti pač veliki bahač, ker ima za zidavo takih „palač“ v teh težkih časih denarja in potrpljenja. In sem zvedel, da je neki

Miha, kateremu ni v fari glihe se mnogo trudil za ta spomenik — krize... Bog mu odpusti, saj ne ve, kaj dela! — Potem sem spet odfrčal, svital se je skoro dan pred sv. postom. Tam, kjer se ceste križajo — (Sv. Rupert bo tam blizu menda) so štirje mahavi pastirje se borili s svojimi črevami, da je bil strah. Sveti Urh se jih je celo zasramil, četudi so ga neusmiljeno k'icali vsi štirje in Miha tudi ni prišel do diha. Lepo križišče pa je bilo rdeče pobarvano — od dalmatinskega vina, kakor, da se je po nesreči razbil cel sod... Ker je pa bila okrog mene zima, sem se prepričal, da nisem v Dalmaciji, ampak tam, kjer domače vino čaka mešetarjev in kupcev... — Pa srečno Novo leto vsem in nič zamere za take — kozlarije!

Meh za smeh.

DVA ABSTINENTA.

V Trezničevih je umrl v starosti 100 let očak Jakob Pivec, ki je bil na glasu, da ni nikdar v svojem življenju pil alkohola in tudi kadil ni nikdar v življenju. Za smrt je zvedel tudi neki gospod, ki je v generalnem štabu protialkoholne vojske. Sklenil je priliko izrabit za pretresujoč nagrobni govor, ki bi številne pogrebee spreobrnil k vzdržnosti od alkohola in nikotina. V to svrhu je obiskal celo vas in povpraševal po morebitnih sorodnikih v plemenitem namenu, da predoči grešnemu svetu vse zlo in pogibelnost alkohola. Po dolgem prizadevanju se mu je res posrečilo dognati, da ima metuzalemski pokojnik še 108 let starega brata... Ves vesel nad to „najdbo“, se napoti k županu po osebne podatke o pokojnikovem bratu. In župan mu odvrne: „Ja, res živi še pokojnikov brat Jožef Pivec, ki je 8 let starejši. Ali ta stavec je strašen pijanec. Danes ga ne bo niti na pogreb, ker je v pijanosti pozabil na uru pogreba. Pije že od svojega 20 leta in prihodnjo pomlad se bo — oženil... Ves dan ga iščemo, pa ga ne moremo najti, ker zabavlja v sosednji fari mlada dekleta... —

—2—

Znan francoski pisatelj je bil zelo vdan dobri domači kapljici. Njegovim hinavskim prijateljem se je „zasmilil“. Na zvit način so ga pripravili do tega, da je posetil protialkoholno predavanje, med katerim je govornik brizgnil v morskega prašička 100 odstotni alkohol.

Revše je takoj — poginilo... Tedajci je vzel povabljenec ogorčeno svoj klub in zaklical v dvorano: „Kaj vam že 20 let ne pišem in govorim o tem, da alkohol ni za — svinje?“ Nato je odšel domov... —

NAZNANILO!

Čenjeni naročniki in inserenti se tem potom opozarjajo, da priznavamo plačila samo po čekovni položnici nakazana odnosno po inkasantu, kateri se izkaže v to svrhu od izdajatelja izdanim pooblastilom.

Načelstvo: Ptujске tiskarne rzzoz. kot Uprava „Narodne Sloge“.

V opravičilo naročnikom.

Vsled večkratne prikinitve električnega toka in drugih motenj v strojih se je izdaja zadnje številke zakasnila, kar nam naj blagovolijo cenj. naročniki oprostijo. Potruditi se bomo, da bo list redno izhajal. —

Konec tarnanja o krizi v prašičeriji!

Ceno prašičem odločuje:

Previdna reja, t. j., da se zredijo in ne obolijo!

To dosežete, ako dodenete k krmi vsaj dvakrat tedensko oblastveno preizkušeni

„MASTELIN“

ki se dobi v vseh trgovinah po Din 3.— in 6.—.

Kjer tega ni, pišite na glavno zalogo A. KOSEC — Maribor, Tezno.

V Ptujju se dobi „Mastelin“ v trgovini

ARTENJAK & SCHOSTERITSCH.

(Naj v Novem letu nikdo ne pozabi, da vse k Urbanu srčno vabi na jedačo fino — in domače vino — nikdar brez zabave pristne prave:

Ivan Klemenčič gostilničar.

Za Novo leto nudim vam ko'ine, — to tudi da sobota in nedelja! — (9. in 10. I. ?)

Deležni boste vsi postrežbe fine, obraza svinjskega in zelja. — Obiščite vsi „Švicarijo“. — Za Novo leto se izpolni vsaka želja.

Mirko Valand
Ljudski vrt.

Vsem dragim gostom, prijateljem in znancem ter kibicem želim srečnejše Novo leto in se priporočam za obisk

J. A. Berlič
restavracija Nar. dom.

Srečno in uspehov polno Novo leto želi vsem prijateljem in naročnikom ter se priporočam za nadaljno zaupanje:

Franjo Simonič
avtošpedicija
PTUJ, gostilna Zupančič.

S prošnjo, da me v Novem letu ne pozabite želim vso srečo vsem svojim prijateljem, znancem in odjemalcem.

Vincenc Simonič
trgovec
gostilna „Beli križ“.

* V CIRKUSU.



Clown (privede nekega dečka pred go. ravnateljico): „Ta deček trdi, da ste Vi njegova mama!“
Gospa Elvira: „Tako malih dečkov nimamo v naših šotorih.“
Deček: „Mamka, saj bom zrastel!“
Gospa: „Pa ostani pri meni.“ —

A. Stražar:

Zatajeni sin.

Pripoved iz časa tlačanstva.
(šesto nadaljevanje.)

S hvaležnostjo in velikim začudenjem je zdaj pa zdaj Angelica pogledovala tega mladega rokovnjača. — Zakaj neki se tako zanima zanjo? —

To je bilo kajkak znano tudi Peterčku, zato je spregovoril v tem smislu: „Prijatelji, vi nas dobro poznate. Ne bojte se nas! Vaši in tudi naši sovražniki so ti kleti graščaki! Vj trpite zavoljo njih, a nič manj mi. Zato boj tistim, ki so nas privedli tako daleč — da nas ljudje imenujejo rokovnjače. Pa pojdimo dalje, se bomo še med potjo kaj pomenili!“

To vam rečem: Mi smo vaši pravi prijatelji. — Pa tudi Angelici se ne sme skriviti niti en las na glavi, nič se ne boj!

Peterček je s svojimi tovariši spremljal Angelico na njen dom. Dolgo v noč so pri Zlatarju imeli važne pogovore, kaj bodo vse ukrenili za bodoči dan. Kajpak domenili so se tudi: Da pod nobenim pogojem ne sme iti nasledno jutro Angelica h graščaku v vstran, da jih dobi za pomoč.

grad. Peterček s svojimi tovariši pa odide še v noči do svojih ostalih tovarišev, ki so pičili dve uri oddaljeni

Nekako o polt očni uri so se poslavljaljali Peterčkovi tovariši od Zlatarja. Treba je bilo oditi.

Zadnji je kajpak šel iz hiše Peterček.

V veži sta se še sestala Peterček in Angelica; dekle je stopilo k fantu, zelo je bila vznemirjena ko mu je podala roko, ter polglasno spregovorila:

„Peterček srečno! Nikdar te ne pozabim!“

Fant ji poln veselja stisne roko, pa tudi razburjeno odgovori:

„Angelica, za tebe grem tudi v smrt, če je treba! Lahko noč! Na skrajšno svidenje!“

„Lahko noč želim tudi jaz tebi! Na svidenje, kmalu se vrni!“

—:—

Od Zlatarja je odšel Peterček s svojimi tovariši skozi Moravče. Nato pa so odšli proti Pečam. Kajti poglavar Dondež je bil s svojimi ljudmi pri kmetu Podlogarju v obližju Gor. Koseza. Bil je tudi rokovnjaški pristaš.

Ko so prišli skupaj, spregovoril kot Dondežev najboljši zaupnik in prijatelj prvi Peterček:

Pozdravljeni tovariši! Načrt, ki smo

ga nameravali izvršiti to noč, bomo preložili.“

Dondež, kot vsa družba se je začudeno spogledala, vsi so hoteli vedeti zakaj?

Pa je strmečim tovarišem začel pripovedovati Peterček:

„To veste, da sem že pred tremi leti prišel k vam, to tudi veste iz kakega namena — da se maščujem nad podlim človekom — ki je moj oče. —

Do danes še nismo tega izvedli, a zato je še čas! Toda sedaj imamo nekaj še bolj važnega, kar moramo izvršiti že jutri! Kakor veste, smo odšli v jutro na oprezovanje, kako bi izropali podpeško grajsko pristavo. To se bo zlahkoto izvršilo, pa tudi brez skrbi to odložimo za en ali dva dni. Ali nekaj drugega je bolj važno!

Ko smo se torej na večer vračali nazaj, smo se v obližju rožeškega gradu sešli z tlačani ki so šli domov iz tlake.

Pa kaj smo zvedeli od teh ubogih ljudi?

Ta graščinska zver je ukazala brhki Zlatarjevi Angelici: Da mora priti k njemu v grad — že veste zakaj —

Zatorej tovariši, bodimo odkritosrčni, nismo ravno najboljši ljudje na svetu. Ali kolikor je meni znano, saj za ta čas kar sem jaz pri vas, ženske pustimo

v miru, ter jim ne delajmo sile.

Vem, da ste vsi zato, da to grdobijo preprečimo? Pa, da prav pošteno premikastimo tega rožeškega svinjarja.

Nato se pa oglasi Dondež:

„Fantje, to veste, da sem jaz že več let vaš poglavar. Vedno ste me ubogali, tudi če smo imeli smrtne nevarnosti. Zatorej upam, da me boste tudi sedaj. Moja povelja so vedno kratka. Tudi sedaj ne rečem o tem drugega, kot le:

Črez par ur že gremo proti Rožeku!

Predno pa odidemo, se bomo še malo okrepčali, med tem pa bom vam še povedal nekaj iz svojega življenja, kar vam dosedaj še nisem.

Ko so se krepčali, pa je Dondež pripovedoval svojim ljudem:

Petnajsto leto že poteka, kar sem pri vas, nisem še vam povedal, kaj me je privedlo k vam.

Pa me poslušajte!

Bil sem graščinski oskrbnik v dolškem gradu. Lepo in dobro ženo sem imel. Nekaj let sva živela srečno skupaj. Pa kdo je uničil najino lepo zakonsko srečo? — Sami moj nesramni gospodar graščak. Več dni sem kar brezumen divjal okrog in premišljeval, kako bi se osvetil? —

(Dalje prihodnjič.)

Srečno in blagoslovljeno, uspehov polno
Novo leto

želi vsem svojim cenjenim strankam

Ptujska tiskarna
r. z. z o. z. PTUJ

Blagoslovljeno Novo leto 1932 žele svojim
cenjenim strankam in gostom sledeče tvrdke:

Frane Sal. Lenart manufakturna veletrgovina Ptuj.	Maks Weissenstein mesar, prekajevalec in gostilničar Ptuj.
Fr. P. Orel dalmatinska klet Ptuj.	Josip Pleteršek brivec Ptuj.
Sofija Vračko gostilna Ptuj.	Mirko Valand gostilna „Ljudski vrt“ Ptuj.
Alozij Brenčič manufakturna trgovina Ptuj.	Tomaž Lozinšek pekarna Ptuj.
Joško Seme brivski salon Ptuj.	R. Tonejc Standart Oil Comp. Ptuj.
Rud. Havelka manufakturna trgovina Ptuj.	Pinoza Alojz urar in juviler Ptuj.
Kreft Hinko trgovec Ptuj.	V. Ribič konfekcija Tivar oblek Ptuj.
Jul. Meintl, Ptuj	Gostilna Breceļj Ptuj.
Gostilna Zupančič Ptuj.	Gostilna Krajnc Karla Ptuj.
Gostilna Jovanovič (Koser) Ptuj.	Jakob Perhavec trgovina alkoholnih pijač Maribor
Gostilna Račič Ptuj.	Ivan Klēmenčič gostilna Sv. Urban pri Ptuj
Frane Urban mesar in prekajevalec Ptuj.	Vinc. Simonič trgovina z dež. pridelki Ptuj.
Josip Ramšek pekarna Ptuj.	J. A. Berlič restavracija „Narodni dom“ Ptuj.
Snoj & Urbančič galanterijska veletrgovina Na drobno. Na debelo. Ptuj.	Zadružna elektrarna Ptuj.
	Ignac Horvat izdelovatelj najboljših vinskih pip in drugih kletarskih potrebščin Ptuj.

Kam se obrnem naj,
če hočem dobro kavo, čaj, —
čokolado, limonado
in prigrizek za naslodo?
Radio veselo tukaj svira,
tu meščan in kmet se zbira!

I.ŠTUHEC
PTUJ
PANONSKA ULICA



TIVAR-obleke
samoprodaja
V. RIBIČ — PTUJ



Naša blaga mati, gospa

ANNA NEUMANN

nas je dne 29. decembra 1931 po nezasluženem
trpljenju za vedno zapustila.

Njeno požrtvovalno delovanje v blagor bližnjega
bo vsem, ki so jo poznali, ostalo v neizbrisnem
spominu.

Pogreb se je izvršil v soboto, 2. januarja 1932
na pokopališču v Strassgangu pri Grazu.

Svete maše zadušnice se bodo brale v mestni
župni cerkvi v Ptuj in v župni cerkvi v Zavrčah.

ZAVRČE, DUNAJ, dne 30. decembra 1931.

Fritz Neumann
rač. svetnik v p.

Guido Neumann
trgovec in veleposest.

Ing. Willibald Neumann
prokurist „Elin“ d.d. za električno industrijo.

Okrajna posojilnica Ormož

reg. zadr. z neom. zavezo



uraduje na cerkvenem trgu
tik farne cerkve vsak delavnik
od 8. do 12. ure dopoldan.

Hranilne vloge obrestuje
kolikor najbolj ugodno,
posojila daje zadružnikom
pod najugodnejšimi pogoji.

Najvarneje naložen denar!

Rezerve 700.000 din

Zadružnikov 1200

Vsakoletni promet
Din 120.000.000,-

Hranilnih vlog nad
10 milijonov dinarjev

Z Vaše
Ldravje

si osigurate
z rednim
uživanjem

S Radenske
LATINE

Kupujte svoje potrebščine pri
naših inserentih!

ŠIRITE „NARODNO SLOGO“